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INSTITUTO
SUPERIOR

Mecanica e Ondas — MO

Relatorio Laboratorial
Oscilagdes do PéndUIO FiSiCO

DATA:

TAGUS PARK

Tecnico  DIA DA SEMANA:
GRUPO:
N°:  Nome:
N°:  Nome:
N°e: ~ Nome:

NOTA: A azul estdo calculos que podem e devem ser feitos antecipadamente.

Massa Dimenséao Momento de Inércia
1
Rolamento M;=9¢g R=1.1cm |R:§MRRZ=
1
Vara M, =54¢g L, =50 cm |V:§|\/|V|_\2/:
1
Peso M.=25¢9 L, =5cm |P(CM):EMPL§:

Tabelal: Valoresdo Péndulo Fisico usado.

Angulos usados Periodos medidos Periodo médio medido Periodo tedrico
Grandes angulos Tou
(eX. 450) { rande T =
ATGrande “
M édios angulos Theio T
(ex. 30°) AT, 250
Pequenos angulos Toequeno = =
(ex. 10°) AT oo = 100
Todos angul T= T
odos angulos _ =
g AT = ’

Tabela 2: Valores para Péndulo constituido sé por Vara (sem o Peso)




1. Andlisedavariacéo do periodo com o angulo maximo da oscilacao.

Expressdo aproxi mada para pequenos angul os;

M, v
Y2
T,=2r com |l =Ig+l, ; M=M+M, ; =—=c
0 ngCM R \% R \ yCM MR+MV
~ . _ 1. .(0,) 9 . 40 A L
Expressdo ndo aproximada: T =T, 1+Zsm > +&sm > +...| sendo «, o angulo maximo

inicial.

1.1. Preenchaa coluna do periodo tedrico do Quadro anterior.
1.2. Calcule o erro relativo previsto pelo modelo tedrico:

ATy =210 ‘1_AT :

t&ricn‘

0= %

tedrico
TO
13. Avalie o erro relativo experimental :
T rande -T ueno
AT =T = 1~ AT, imeea | * 100 = %

pequeno

1.4. Avalieovalor de T que vai ser tomado daqui em diante como representativo do valor do periodo do
nosso péndulo fisico. Podemos considerar 0 seu erro associado como aceitavel? Qual o g previsto?

2. Comparacao com o péndulo matematico.

Muitas vezes é usado como modelo aproximado do péndulo fisico um péndulo matemético colocado no
Centro de Massa do péndulo fisico. Analise 0 erro que se comete se o fizessemos neste caso.

2.1. Caculeaposi¢ado do CM e do periodo:

L,
M, /y
Yem MR+|V|V 0z Caec g

2.2. Altera-se significativamente o resultado anterior se desprezarmos a massa do rolamento?

fisico Trmter’rético

T

.
2.3. Calcule o erro tedrico: %

*100= %

fisico

Texperimental - TO

2.4. Cadlcule o erro experimental: *100= %.

0

2.5. Admitindo que o erro anterior provem apenas do valor de g, calcule o g, .

2
oo 22 MR
gexp 3 MVLV

= Oop =



Posicédo do
peso (x) (cm)

Periodo experimental

M @

Valor médio
Experimental (T) (s)

Periodo tedrico
TO(9)

48.5

435

38.5

335

28.5

235

185

135

10.0

8.5

5.0

4.0

Tabela 3: Vara com peso (CM do peso na posiGao Xx).

3. Analiseda variacao do periodo com a posi¢éo do peso ao longo da vara.

Com base nas expressdes tedricas deduzidas na parte |11 do Guia, responda as questdes seguintes:

3.1. Determine aposicéo do CM do péndulo em funcdo da posicdo x do peso e preencha a respectiva

MVLé’+MPx

colunado Quadro 4 :

3.2. Determine o periodo do péndulo matemético equivalente e preencha a respectiva coluna do Quadro 4

You (X) =

Mg+M, +M;

Tmtanéti co

(X) — 272. yCM (X)

9




3.3.Calcule o periodo tedrico do péndulo fisico e preencha a respectiva coluna do Quadro 4:
e+ 1, +1:(X)

(MR+ IVlv + Mp)gycwl (X)
Posicéo do

peso (x) (cm) Yem (Cm) Tmaterrétioo (S) Tfisico (S) T@(perimta] (S)
48.5
43.5
38.5
335
285
235
185
135
10.0
85
5.0
4.0

Tfl’si co (X) = 27[

Tabela4: Valoresde T para os 3 métodos.
Entre no programa gréfico Origin e faca a analise pedida

3.4. Represente graficamente o periodo do péndulo em fungdo da posi¢do x do peso.

No mesmo gréfiCO represente . Tmatemético (X)! Tfisico (X) e Texperimental (X) .

A funcéo Tfisi co (X) pode ser representada por um model o tedrico com 3 parametros:

TR 2" om [p=2Z ; polethtlean o p Mk,
1 P, + X 1 \/a v M, 1 T3 2M,

3.5. Calcule os valores tedricos dos 3 parametros usados no gjuste.

p o 27 _ Cop et leen _ o Mgy

Jo P v BT o,

3.6. Crie um novo gréfico s com valores experimentais e gjuste-0s a um model o tedrico usando as
facilidades do programa Origin (ver Guia do Péndulo — Parte || Tratamento de dados.).
NOTA: Pode usar o gréfico anterior mas ndo se esqueca de indicar qual a coluna onde quer fazer o
gjuste em Activate DataSet..
3.7. Compare osvaloresde P, e P, encontrados no ajuste com os teoricos cal culados em 3.5.

3.8. Qual o valor daaceleracéo da gravidade g previsto pelo modelo em P, ? Com base no erro
experimental do ajuste comente o resultado. Compare com o g obtido s com vara.



